

## Referat despre familie si situatia femeii in Egiptul antic - a doua parte

Grecii antici care vizitaseră Egiptul au fost foarte surprinși de numărul neobisnuit de mare de copii, precum și de faptul că aici nu exista ca în Grecia barbarul obicei de a abandona copiii nedoriti de părinți. Firește însă că și în Egipt copiii de sex masculin erau preferați celor de sex feminin. Nou-nascuții erau înregistrați în registrul ținut de scribul-funcționar al stării civile cu numele personal al copilului, la care se adăuga: "fiul lui X" (numele tatălui, dar uneori și al mamei, sub forma: "născut din stăpina casei Y").

Copilul era alăptat până la vârsta de 3 ani întrucât se credea (cum se mai crede și azi în popor) că pe durata alăptării mama nu putea deveni gravida. Până la o anumită vârstă (poate până la 7 - 8 ani?), până când nu se simteau jenati de nuditatea lor, copiii umblau goi. Apoi copiii îi ajutau pe părinți, pregătindu-se pentru ocupația tatălui lor. Școli nu existau, decât școlile de scribi, rezervate însă exclusiv copiilor de nobili, de preoți sau de funcționari ai statului.

Documentele literare și iconografice, egiptene prezintă viața de familie în cele mai frumoase culori.

În societatea egipteană femeia deținea o poziție de o demnitate puțin obișnuită în lumea antică. I se respecta dreptul de proprietate și zestre; ea era numită "stăpina casei"; iar când rămânea văduva devenea de drept capul familiei. Egiptenii erau monogami; dar înalții demnitari se considerau deosebit de onorați când regele le dăruia din haremul regal o femeie de rang superior sotiilor lor, pe care o luau ca a doua soție. Conștiința egalității sexelor era profund înradăcinată în tradiția egipteană, iar prescripțiile religioase cereau ca femeia să fie tratată bine. În unele texte se specifică expres egalitatea absolută a femeii cu bărbatul în fața legii (fapt plauzibil cel puțin în cercurile superioare ale societății). Un aspect interesant al dreptului penal egiptean este că în care femeia apare solidară cu sotul ei când acesta comite o infracțiune.

Unele femei au îndeplinit nu numai funcții de preotese ale templelor, ci și înalte funcții politice. Pe la mijlocul mileniului al II-lea î.e.n. tronul Egiptului era ocupat de o femeie regină Hatsepsut; iar în secolul al VIII-lea î.e.n. mai multe femei au deținut foarte importantă și influentă funcție de "mare preot". În general, tradiția și obiceiurile acordau mult mai mari libertăți femeii în Egipt decât în Grecia (fapt care pe Solon l-a revoltat).! Căci egiptenii au stimat femeia; poezii i-au dedicat delicate versuri de dragoste, iar artiștii au înfățișat-o ca o ființă gratioasă și plină de farmec.